

“硬刚”日本 韩国不续签《韩日军事情报保护协定》



本报讯 据韩联社22日报道,韩国总统府青瓦台国家安保室第一次长(副部长级)金有根当天在新闻发布会上表示,韩国政府决定不再续签《韩日军事情报保护协定》,并将根据协定规定,在续签时限内通过外交途径通知日本政府。

金有根表示,日本政府本月2日以缺乏互信为由将韩国移出贸易“白色名单”,导致两国安全合作环境发生巨大变化,韩国政府认为续签互换敏感的军事情报协定不符合国家利益。

青瓦台相关人士接受记者采访时表示,日本拿韩日关系缺乏信任和安全问题说事,并对韩国采取经济报复措施,将历史问题转换为经济报复。日本还在未作出任何解释的情况下,将韩国移出基于互信而维持的出口“白色名单”。日本将历史问题与安全问题挂钩,在此情况下,韩方不得不重新考虑是否需要续签《韩日军事情报保护协定》。

据韩联社报道,韩国外长康京和22日在北京的韩国驻华大使馆会见记者并介绍韩日外长会谈结果。康京和表示,解决韩日矛盾仍任重道远,心情十分沉重,但此次外长会意义在于保持对话与沟通。

韩联社援引一名韩国外交部高官的消息报道,访华期间,康京和每逢有机会就与日本外相河野太郎讨论彼此关切的问题。韩方要求日方撤销对韩贸易限制措施,但日方阐明了原有立场,并没有改变对二战时期日企强征韩国劳工赔偿问题的立场。日方表明希望顺延《韩日军事情报保护协定》的立场,韩方则表示,交换敏感的军事情报需要高度互信,而在日本对

韩采取出口管制的情况下,韩方难以维持军事情报交换。

这位官员表示,已把韩日外长会谈的结果汇报至国家安全保障会议,当天下午举行的国家安全保障会议将决定是否顺延协定。

据韩联社报道,22日下午,韩国青瓦台国家安保室室长郑义溶主持召开国家安全保障会议常任委员会会议,讨论是否续签《韩日军事情报保护协定》,并将会议结果汇报总统文在寅。在经过1小时的商议后,最终作出不续签协定的决定。当时韩国国务总理李洛渊也在场。

青瓦台有关人士表示,文在寅和李洛渊参与商议该事宜,属于政府举行国安会议全体会议。政府在综合考量各方面情况后作出了不顺延军事协定的决定。这位人士说,对于大法院(韩国最高法院)作出二战时期日企强征韩国劳工索赔偿胜诉的判决,韩国政府尊重该判决,同时考虑韩日关系,提议举行韩日首脑会谈并两次对日派遣特使,向日方提出了解决问题的方案,但日本对于韩方所做不懈努力并未予以响应。对于总统文在寅在8月15日“光复节”讲话中释放的对话信号,日方也没有诚意回应。

2016年11月23日,韩日签署军事情报保护协定,这是韩日两国二战后签署的首份军事合作协定,有效期为一年。如在当年8月24日前双方均无异议,协定将自动延长一年。根据该协定,韩日两国可直接共享包括朝鲜核导项目等在内的军事情报。2016年至2018年,韩日两国据此直接共享了22条朝鲜核导情报。 (宗禾)

日本“拉黑”韩国后,首批出口光刻胶抵韩

本报讯 据韩联社22日报道,韩国多名业内人士接受电话采访时表示,21日有一批日本光刻胶被空运至韩国。这是日本7月4日对韩采取贸易限制措施以来首批运抵韩国的日本产光刻胶。

据日本NHK和共同社报道,日本经济产业省本月8日首次批准日企提出的向

韩国三星电子出口光刻胶的申请。韩联社19日以匿名的韩国政府和业内人士为消息源报道,日方再次批准日企向韩国三星电子出口光刻胶。

韩国青瓦台一名官员20日证实日方再次批准出口的消息,同时说“不确定性”将持续,直至日方彻底撤销出口管制。另

一名韩国政府高级官员告诉路透社记者,日方再次批准对韩出口管制产品,对韩方相关行业有利,但“不认为日方举动是对韩方发出和解信号”。

据韩联社报道,目前尚无一家日企获得高纯度氟化氢、氟聚酰亚胺的出口许可。业内人士表示,光刻胶用于军事目的

的可能性极低,日本政府也没有限制出口的理由,但仍存在不确定性。

此前,日本经济产业省宣布,从7月4日起对氟聚酰亚胺、光刻胶和高纯度氟化氢三种出口韩国的半导体材料实施出口管制。这三种半导体材料是智能手机、芯片等产品的重要原材料。 (宗禾)